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Авл бўладиган масалалар

Асли олти улушдан иборат бўлган масалаларга мисоллар:

– Эркак кишининг ортидан момоси, она бир синглиси, туғишган синглиси
ва ота бир синглиси қолди.

Момога олтидан бир, она бир сингилга олтидан бир, туғишган сингилга
ярим, ота бир сингилга олтидан бир қисми тегади.

Масаланинг асли олти улушдан иборат бўлади. Момога бир улуш, она бир
сингилга бир улуш, туғишган сингилга уч улуш, ота бир сингилга бир
улуш. Авл йўқ.

— Эр кишининг ортидан момоси, икки она бир синглиси, туғишган
синглиси ва ота бир синглиси қолди.

Момога олтидан бир, икки она бир сингилга учдан бир, туғишган сингилга
ярим, ота бир сингилга олтидан бир улуш тегади.

Масаланинг асли олти улушдан иборат бўлади. Момога бир улуш, икки она
бир сингилга икки улуш, туғишган сингилга уч улуш, ота бир сингилга бир
улуш – ҳаммаси бўлиб, етти улуш. Авл бўлиб қолди.



Шунинг учун момога еттидан бир, иккита она бир сингилларга еттидан
икки, туғишган сингилга еттидан уч ва ота бир сингилга еттидан бир улуш
тегади.

Бу мисол асли олти бўлган масаланинг еттига авл бўлиши қандай
эканлигини кўрсатди.

Асли олти бўлган масала саккизга ҳам авл бўлади.

Аёл кишининг ортидан эри, икки туғишган синглиси ва онаси қолди.
Бунда:

Эрига мероснинг ярми, икки туғишган синглисига учдан икки қисми,
онасига олтидан бир қисми тегади.

Масаланинг асли олти. Эрга уч улуш, икки туғишган сингилга тўрт улуш,
онага бир улуш – ҳаммаси саккиз улуш. Бу ерда олтидан саккизга авл
бўлди. Энди эрга саккиздан уч, икки туғишган сингилга саккиздан тўрт ва
онага саккиздан бир улуш тегади.

Асли олти бўлган масала тўққизга ҳам авл бўлади.

Аёл ортидан эри, икки туғишган синглиси ва иккита она бир синглиси
қолди. Бунда:

Эрига ярим, икки туғишган синглисига учдан икки, икки она бир
синглисига учдан бири тегади.

Масаланинг асли олти улуш. Эрга уч, икки туғишган сингилга тўрт ва
иккита она бир сингилларга икки улуш тегиши лозим. Бунда ҳаммаси
тўққиз улуш бўлади. Демак, масала олтидан тўққизга авл бўлди.

Эрга тўққиздан уч, икки туғишган сингилга тўққиздан тўрт ва она бир
сингилга тўққиздан икки улуш тегади.

Гоҳида асли олтидан бўлган масала ўнга ҳам авл бўлади.

Аёл кишининг ортидан эри, икки туғишган синглиси, икки она бир
синглиси ва онаси қолди. Бунда:

Эрига ярим, икки туғишган синглисига учдан икки, икки она бир
синглисига учдан бир, онасига олтидан бири тегади.



Эрга уч, икки туғишган сингилга тўрт, иккита она бир сингилларга икки ва
онага бир улуш тегиши лозим.

Бунда улушлар сони ўнтага етади. Масала олтидан ўнга авл бўлди. Эрга
ўндан уч, икки туғишган сингилга ўндан тўрт, икки она бир сингилга
ўндан икки ва онага ўндан бир улуш тегади.

Бу масала мерос илмида «Шурайҳия масаласи» номи билан машҳурдир.
Чунки бу масалани машҳур қози Шурайҳ ечганида қизиқ ҳодиса бўлган.
Ўшанда ўндан уч улушни олган эр турли диёрларга бориб, «Боласи йўқ
хотин ўлиб, ортидан эри қолса, меросдан қанча олади?» деб сўрай
бошлаган. Ҳамма унга «Ярим» деб жавоб берган. Эр эса «Шурайҳ менга
яримни ҳам, учдан бирни ҳам бермади», деган. Шунда қози Шурайҳ уни
ушлатиб келиб, таъзирини берган ва: «Нотўғри гап айтибсан. Авлни
беркитибсан. Бу масалани мендан олдин одил имом Умар ибн Хаттоб ҳам
ечган эди», деган.

Асли ўн икки бўлган масала ўн учга авл бўлади.

Эркак кишининг ортидан хотини, икки туғишган синглиси ва она бир
синглиси қолди. Бунда:

Хотинига мероснинг тўртдан бир, икки туғишган синглисига учдан икки,
она бир синглисига олтидан бир қисми тегади.

Масаланинг асли ўн икки. Онага уч, икки туғишган сингилга саккиз ва она
бир сингилга икки улуш тегиши лозим. Ҳаммаси ўн уч бўлади. Масала ўн
иккидан ўн учга авл бўлди.

Онага ўн учдан уч, икки туғишган сингилга ўн учдан саккиз ва она бир
сингилга ўн учдан икки улуш тегади.

Гоҳида масала асли ўн иккидан ўн бешга авл бўлади.

Аёл кишининг ортидан эри, икки қизи, онаси ва отаси қолди. Бунда:

Эрига тўртдан бир (3), икки қизига учдан икки (8), онасига олтидан бир (2),
отасига олтидан бир (2).

Масаланинг асли ўн икки эди. Аммо бу ҳолатда ўн бешга авл бўлди.

Демак, эрига ўн бешдан уч, икки қизига ўн бешдан саккиз, онасига ўн
бешдан икки, отасига ўн бешдан икки улуш тегади.



Гоҳида масаланинг асли ўн иккидан ўн еттига авл бўлади.

Эр кишининг ортидан хотини, икки туғишган синглиси, икки она бир
синглиси ва онаси қолди. Бунда:

Хотинига тўртдан бир (3), икки туғишган синглисига учдан икки (8), икки
она бир синглисига учдан бир (4), онасига олтидан бир (2).

Масаланинг асли ўн икки эди. Аммо бу ҳолатда ўн еттига авл бўлди.

Бунда хотинига ўн еттидан уч, икки туғишган синглисига ўн еттидан
саккиз, икки она бир синглисига ўн еттидан тўрт, онасига ўн еттидан икки
улушдан тегади.

Асли йигирма тўрт бўлган масала йигирма еттига авл бўлади.

Бу ҳолда фақатгина бир дона авл бўлади. У ҳам бўлса, «Минбария
масаласи»дир.

«Ҳадис ва ҳаёт» китобидан


